

Abonamente

Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc înaintea: Un an în tară 30 lei; în străinătate 50 lei... Numărul 10 bani

Adevărul

Să te ferești Romine de cuiu strein în casă V. Alexandri.

Anunciuri

Se primesc direct la Administrația ziarului Linia pagina IV-a... Numărul 10 bani

Redacția

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 25).

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

Administrația

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 25).

Șase pagini la fie-care ediție

PRESA

L'Independance Roumaine, de cind Dimitrie Sturdza, regele și alți Hallier i-au pus botnița, a devenit o dușmană a libertății presei.

Intr-o țară, în care totul este falsificat, și în care nu avem de cît două libertăți reale, aceea de a scrie și aceea a înținerilor...

Cind tribunalele ordinare vor avea de judecat calomniile, cine ar mai avea curajul să bicuiească toate ignominie viefel noastre politice și sociale?

Unu din ele să fie desființată. Cind tribunalele ordinare vor avea de judecat calomniile, cine ar mai avea curajul să bicuiească toate ignominie viefel noastre politice și sociale?

Ziaristul poate firește să fie indus în eroare. Această eroare însă el o răsplătește în de ajuns.

Pe cind majoritatea oamenilor e laș și fricoasă, se teme să se pună înainte, el, expunându-se la o mulțime de neajunsuri, denunță opiniei publice atîtea și atîtea fapte necorecte, cari fără de el ar rămînea ascunse.

puși la locul ce merită atît de contrați cît și de public în general. Ar trebui ca ziarul francez să-și amintească de atitudinea presei în afacerea Farrieret și se va convinge că dracul nu este așa de negru cum îl zugrăvește.

Libertatea presei în România, departe de a fi un rău este un imens bine. În starea noastră haotică, în acest stadiu al civilizației noastre, în care totul este turbure și în care noțiunea binelui și răului, a cinstel și a necinstel, nu este încă bine stabilită, dacă n'ar fi o presă liberă care să stabilească hotarele acestor noțiuni, am fi de sigur și mai jos de cît sintem.

Să lăsăm dar presa în pace. De ea au frică numai politicienii cari conspiră în potriiva binelui public, ziaristii cari au căpătat zgardă și au uitat ce-i libertatea și toți acela pe cari presa îi împiedică să tripoțeze și să se îmbogățească în dauna țării.

Const. Mille.

SATIRA POLITICĂ

Keferizmurii

Administrația comunală a hotărît să tate Capitalei mijloacele de subsistență. Pentru îndeplinirea acestui plan marej o coalițiune puternică, un fel de triplă-alianță, s'a încheiat între: Primăria Capitalei, Brutarii și Piltrele de la Băcu.

Această nouă triplă alianță va lucra în chipul următor: Primăria va încasa taxele pentru apă și va da cetățenilor norof, iar comisarii comunali vor încasa subvențiile de la brutarii pentru ca chilogramul să se poată transforma în 800 de grame; Piltrele de Băcu și-au luat angajamentul ca să lase liberă trecere nisipurii și microbilor; iar brutarii s'au obligat a uroa prețul pînel și a scodea greutatea ei.

Bilanț: Cel de la primărie și brutarii încasează franof, iar cetățenii încasează norof și deficituri.

Vax.

Generalul Albertoni



Generalul Albertoni este acela care se va bate cu principele Enric d'Orleans în numele întregii armate italienești din Africa, pe care principele a insultat-o.

Principele Enric a ridicat acuzațiuni grave în potriiva tuturor ofiterilor și soldașilor italieni, în special l'a atacat însă pe generalul Albertoni cu o mare violență.

Grat.

D. Djuvara și cămătarii

D. ministru Djuvara a avut un moment curajul să se gîndească la un proiect de lege în contra cămătarilor și la fondarea unui fel de „Munte de pietate” în țară.

Curajul D-lui Djuvara n'a fost însă de lungă durată, căci unii afirmă cu siguranță că D. ministru de justiție a renunțat la facerea acestui proiect de lege atît de util țării.

Cit am lăudat pe D. Djuvara pentru prima D-sale hotărîre, cu atît mai mult trebuie astăzi să blămăm lipsa D-sale de energie de a duce la bun sfîrșit o chestiune care interesează întreaga suflare rominească.

Mitropolitul Antim



Dăm aci portretul lui Antim pe care ni-l trimete corespondentul nostru special din Constantinopol. Asupra mitropolitului Antim sînt două versiuni. Unii susțin că el nu există de cît ca o gîmă a D-lui Sturdza, iar alții afirmă că în curînd se va publica iradeaua sultanului prin care va fi confirmat Mitropolit al Romînilor din Macedonia.

Și în această chestiune interesele de partid au primit interesele generale ale țării. D. Djuvara, care un moment a știut să aprecieze răul ce ne face cămătarii prin speculațiunile lor infame, și-a pus iute botul pe labe cînd gheșfearii partidului i-au dat a înțelege că urmărirea cămătarilor ar însemna să lovească în propriii săi partizani.

Ministri liberali, ca și cei conservatori, știu cine sînt cămătarii, ei au avut în multe rînduri ocaziunea să simțā greutatea infamilor lor, și totuși nici unul n'a avut curajul să le puie mîna în piept și print'o lege riguroasă să-i trimeacă la Văcărești, pînănd pentru tot-d'una capăt exploatareilor la cari se dedau.

Mihnea.

DIN CARNET

Imprejurimile

Pe aceste timpuri de călduri și de miazme bucureștene, aceia, msrea majoritate a acelor cari nu pot pleca la băi și prin stațiuni climatice, se vād ținuți în București, fără posibilitate să găsescă la un ceas depărtare de Capitală sau mai aproape un locușor umbros unde să guste răcoarea cîmpiei.

Capitala nu are imprejurimi de loc, și nu are fiind-că nimeni nu lo face, nimeni nu se îngrijește la așa ceva. Un exemplu între o sută. Lingă gara Mogoșoaiei, la citeva sute de metri de Hipodrom, este o mică pădure în care se vād ruinele chioșcului principelui Bibescu.

Această pădure este amenajată, îngrijită, prevăzută de un mic hotel, de o lăptărie, ar fi un loc în care să putea petrece o zi, două sau cite-va ceasuri.

Arborii sînt seculari, umbrși și pădurea este lingă oraș. Nimeni însă nu se gîndește să o îngrijească. Copacii se usucă, vitele strică pădurea, oamenii de prin prejur fură cărămizile chioșcului și totul este lăsat în cea mai mare ruină. În străinătate, imediat s'ar fi făcut ceva din acest locușor umbros.

La noi, ne mărginim să luăm la șosea în fie-care zi porțiunea noastră de praf, și să ne coacem tot timpul în căldurile Capitalei.

se face absolut nimic și de îndată ce ieșim de pe bariera orașului ne găsim în deplină sălbăcie.

Statul nu s'ar putea gîndi oare la sursele de bogăție pentru comuncle rurale din jurul Capitalei, dacă ar putea să devie localități de vilegiatură pentru Bucureșteni?

Cos.

REFECURI

Pretențiile lui Georges

Unele ziare au pomenit de pretenția lui Georges Emmanuel de a fi numit consul general al Romîniei la Paris. În adevăr, Georges este în dreptul său, căci nu pe gratis și-a pus gazeta și cinematograful la discreția guvernului.

Dar Georges Emmanuel nu se mulțamește numai cu stîta, dînsul—după cite aflăm—are pretenții mai extensive, dînsul pretinde și însărcinarea de comisar general al Romîniei la viitoarea expoziție din Paris.

Dacă guvernul va îndeplini și această cerere a minorului, proprietar de gazetă, atunci sîntem siguri că la viitoarea expoziție serția rominească va excela prin inferioritatea ței.

Mare lucru este să fii om cu avere și să te dai bine cu guvernul. În asemenea condițiuni n' e papă-lapte cît de reușit care să nu izbutească a și face o situație.

Clocănaș.

O afacere strălucită

Cine nu-și aduce aminte de campania violentă dusă de colecioniștii în contra D-lui Gr. Manu, fostul director al Regiei, pentru înșințarea serviciului maritim.

Acea vestită campanie susținută cu toț felul de nerozii în răpozata Gazeta Poporului s'a terminat, ca toate campaniile opoziției liberale, cu cel mai desăvîrșit fiasco.

De îndată ce au venit la putere liberalii, nu numai că nu au putut distruge opera atît de folositoare a D-lui Grigore Manu, dar s'au grăbit s'o completeze. În același timp, de unde principala acuzație adusă D-lui Manu era că furnizase serviciului nostru maritim vapoarele vechi lepădate de străini, dînsii n'au găsit nimic mai bun de făcut de cît, în adevăr să achiziționeze vapoare absolut improprii pentru navigație.

Una din aceste strălucite afaceri este cumpărarea vapoarelor italiane Igazio Floriv, astăzi Principesa Maria, cumpărată cu suma de 1 milion și jumătate, dacă nu ne înșelăm care este o adevărată pacoste și

pentru serviciul de navigație și pentru călători.

O persoană care a avut nenorocirea să călătorească pe această frumoasă achiziție colectivită ne spune că oscilațiile sale sînt atît de mari în cît toată lumea de pe bord a avut răul de mare, dar absolut toată. Inșiși ofiterii și mateloșii, cari au petrecut o viață întreagă plătind pe valuri, n'au scăpat de acest rău.

Și poate închipui ori-cine în ce hal de construcție se află acest vas.

Persoanele însărcinate cu achiziționarea vapoarelor, nu știm cît au fost de competente și care a fost preocuparea lor principală, știm numai că au cumpărat un bastiment incapabil de a călători pe Marea Neagră, de cît doar în zilele cele mai liniștite și numai de-a lungul fărmlui, îngrijind mai mult să aibă un vapor elegant cu poleieli și picturi iar nici de cum un bun și liniștit plătitor.

Ignatio Floriv este încă una din afacerile strălucite ale regimului. Dragoș.

Muntele de pietate

Afacerea cămătarilor de astă-vară, precum și acea a „Bandel Negre” a mijloctoriilor de falimente, aduc din nou în discuțiune crearea „Muntelui de pietate”.

Se știe că sub guvernul conservator, D. Gherman, ministru de finanțe pe acele timpuri, propusese un proiect de lege pentru înființarea unui „Munte de pietate”. Proiectul a fost deus în Senat, studiat ni se pare în secțiuni și lăsat apoi în uitare o dată cu venirea liberalilor.

Nu știu ce gînduri are guvernul. Proiectul însă este de cea mai mare importanță. E în adevăr scandalos ca statul, cînd nu i se cere de cît bunăvoință să lase în mîinile cămătarilor pe nieli funcționari și pe toți aceia cari au ne voie să recurgă, în cazuri extra-ordinare, la împrumuturi.

Statul poate nici măcar să se amestice. Ar fi de ajuns să dea concesiunea unei societăți de capitaliști străini cari ar fi foarte fericiți să-și poată plasa capitalurile în mod sigur cu 6 la sută.

Crearea unei asemenea instituții ar fi o adevărată fericire pentru lumea săracă. Azi acei ce a avut nefericirea să amanețeze un obiect e aproape sigur că-l va pierde după ce a plătit deja capitalul. În adevăr cînd cineva lea o sută de lei, trebuie să depună cel puțin un obiect de trei sute. În mină el nu va căpăta de cît 70—80 de lei cel mult, iar 20—30 se rețin ca dobîndă „pe trei luni”. Dacă împrumutul durează un an, debitorul a plătit deja capitalul ca dobîndă și tot mai rămîne dator întreaga sumă împrumutată. Ne mai puțin plăți, cămătarul îi rămîne gratis obiectul de 300 de lei de oare-ce cel opt-zeci de lei dă în mină de mult au fost achitați sub formă de procento de 80—100 la sută.

Liberalii pesemne însă vor ce de trecerea lor la putere să nu se amestecă de cît prin sonzele făcute în dreapta și în stînga, prin chestiunea lui Ghensadie și prin alte ignominii și gheșfuri patriotice!

Sfinx.

Enric d'Orleans



Principele Enric d'Orleans este unul dintre preledenții la tronul Franciei. În această privință, el e concurentul vărului său Filip. Acesta a încercat să-și pregătească terenul, însurîndu-se cu o archiducesă austriacă. Enric caută să-și pregătească acest teren, provocînd pe Italiani, pentru ca apoi bătîndu-se în duel să-și câștige simpatia poporului francez.

În calitate sa de corespondent al ziarului „Figaro”, principele Enric s'a făcut eoul tuturor mahalagimelor de la curtea Negusului abisinian, și a calomniat în public armata italiană.

Generalul Albertoni s'a simțit ofensat și a cerut satisfacție pentru întreaga armată italiană din Africa, și în curînd dușul d'Orleans-Albertoni va avea loc.

Enric d'Orleans își da aerul că se luptă pentru onoarea poporului francez,—dar a-cesta respinge cu energie pe acela care vrea să urupe republica, și declină, în nume de toate, solidaritatea sa cu cele ditate în „Figaro” contra armatei italienești, de către principele d'Orleans. Inst.

Telegraful și telegrafistii

Aparatul și telegrafistii.—„Ciutaucul”.—Fuigoșul.

Arare-ori s'a văzut scris cite-ceva despre telegrafistii, în cît, s'ar crede, că această numeroasă breaslă muncitoare nu trăiește de cît pentru a fi întrebuințată ca instrument,—ne avînd vr'un soi de atingere cu societatea.

Telegraful se pare unora o meserie ușoară și lesne de suportat și, tocmăi de aceea cred că fac bine arătînd că, telegraful exercită un efect dezastruos asupra celor ce o profesază vreme îndelungată și în special—asupra constituțiilor delicate. Telegraful, departe de a fi o slujbă ușoară, e mult mai anevoioasă de cît multe altele egal salariate; telegrafistul suferă moralmente și fizicalmente mai mult ca ori-care alt funcționar.

Ca să vă puteți face o idee de efectul nenorocit ce-l are telegraful asupra funcționarilor, e necesar să apunem, că, marea parte din cei ce au servit de la 10—15 ani în telegraf, astăzi sînt puși aproape în neputință de a mai servi: sistemul nervos fiindu-le zdrcinat, și vederea slăbită. Nenorociiți sfîrșesc adesea prin a deveni tuberculoși.

Un cuvînt expedit greșit de funcționarul expeditoer poate stîrni o furie nervoasă; nepriceperea expeditoerului dă naștere la dialoguri telegrafice violente între ambii manipulanți; și—ce e mai mult—aparatul rămîne deteriorat și a-destea rupt de forța cu care a fost izbit.

E un moment în care necazul a în-tamecat rațiunea.

Am văzut atîtea cazuri de acest fel, în cît, toate acestea trebuiesc să ne facă a crede că, numai singur felul serviciului—afară de micii excepțiuni, bine înțelese—este cauza nervozității excesive observate la telegrafistii proprii zisă.—Tineri robuști și sănătoși ca bujerul, peste cîțiva ani de serviciu devin anemic, scribiri de viață și îmbătrîniți fără vreme! Că telegraful prin felul ei de a se manifesta este o cauză nenorocită pentru cei ce o profesază, este imposibil de tăgăduit!

O manipulație exactă, ritmică și des-cifrată izbește plăcut urechea primito-riului și înlesnește prin această transmitere corespondenței cu ușurință și în-feală—vorbec de primirea așa zisă „după auz”—pe cînd contrariu, manipularea încercată și neritmică îngreunează transmiterea ei, făcînd-o adesea imposibilă. În telegraful, ca și în muzică, esecutarea în chip estetic a sornelor convenționale, produce asupra funcționarului auditor un efect aproape asemănător cu acela ce l'ar produce un amator de muzică esecutarea justă a unui cîntec pe vioară sau piano; și, s'a observat, că cu cît amplitudul are mai mult sau mai puțin gust muzical cu atît poate învăța mai cu ușurință sau mai anevoios peoeperea asunetelor după auz.

Și în această privință cazurile sînt numeroase. Unul telegrafist perfect cunosător al artei de a primi după auz, aparatul îi pare o ființă vie care vorbește și cu care se înțelege de minune, care adesea îi e dușmană, cu care se ceartă cite-o dată; căci, după repezițiunea cu care sună aparatul, el poate ști cu siguranță dacă vizaviul său de la alt oficiu vrea să văză vesel, trist ori supărat în momentul transmiterii unui telegram. Pe—cel începător—Ciucauc, în termen profesional—el îl cunoaște de la distanță după nesiguranta cu care manipulează; cu toate că, de multe ori, acela se silește a manipula repede. Expresia „Ciutaucul” a adresată unuia cu pretenții de amplotat format trece în mîntea prespusului drept cea mai rușinoasă desconsiderație!

Descărcarea electricității atmosferice în timpuri furtunoase,—descărcare ce se comunică prin firul telegrafic în aparatul topindu-le sau deteriorîndu-le,—constituie mai ales în timpul verel o veșnică amenințare la care e supus manipulatorul și nu rare-ori s'au citit prin jurnale cazuri, în cari telegrafistii surprinși la aparat în momentul furtunii s'au fost trazuși și în cel mai fericit caz paralizați.

În oficiul din provincie unde parafulgerile oferă mai puțină siguranță, nenorocirile pot fi mai numeroase; în oficiul central din capitală teama este oare-cum înlăturată, grație unui parafulger sistematic instituit în acest scop. Cît timp descărcările electrice continuă a zburcua aerul, aparatele sînt oprite de a mai funcționa, intrerupîndu-se contactul cu firele cari sînt legate atunci direct cu pămîntul; aceasta numai în provincie.

În oficiul central din capitală comunicații nu se intrerupe nici chiar pe timpul celei mai mari furtuni. Cînd firul, în momentul funcționării,—din diferite împrejurări exterioare,—este defectuos, nepermițînd curentului elec-

trio a se scurge in chip normal in apar...

Pe timpul cind relatia noastra comerciale...

Nimic mai obositor: nimic mai periculos...

De asemenea, „hemoriziile” o boala...

Cred ca din aceste cite-va rinduri cotitorii...

Flor. Bec.

IMPRESIUNI și PALAVRE

(Din coresp. lui Chibib, către cititoarele sale)

Verbe, verbe, verbe...

Așa zicea Hamlet Ofeliei, așa mi vine...

Jeremiadele tale, de sigur, sînt inspirate...

Amir, falcie, sfînta a lumii colaudă...

P. fîm, ia vezi ce te sfătuiam să ceri...

Un bucureștean pe zi

Luigi Cazzavilano



Proprietarul Universului a venit sărac...

articol „In înălțimea virfurilor neexplorate”...

Cînd nu pricepi un lucru, te sperii ușor...

Articolul din Figaro am văzut că alpinistii...

Radu Prolea.

FEL DE FEL

Tun fără bumbit. Un colonel francez...

Toaletele împărătesei Germaniei. Pentru...

OFICIALE

Zărăfoaia, 27 Iulie.

Prin Monitorul de la 29 Iulie se confirmă...

CRONICA

Interlaken, 28 Iulie.

Mărturisesc că nu pricep pe cei cari se...

FOIȚA ZIARULUI ADEVÉRUL

74

VALSUL BARBAȚILOR

Partea a treia

CAP. I

Apropierea fortunel

Era acesta un rival al său; sau mai bine...

Un rival, nimic nu era mai sigur. Dar un...

i se părea atât de îndepărtat, atât de...

El nu se îngrijea de loc de aceasta...

Fiindcă avea interes să știe cât mai...

Mai sălă că era înșurată și tată a doi...

Val-Dieu și Northemth erau sînt despăr...

Intr-un moment fiind Joltran trecea pe...

Privirile celor doi oameni se încrușă...

— N'am mai văzut nici-o dată pe acest...

Un incendiu distruse vreo trei case...

Rănilor provenite din arsuri erau grave...

Thomeret profită de ori ce întimplare...

Thomeret înaintă cu gravitate spre medic...

și împodobită la margini cu dantelieri...

Chirurgie indiană. In revista din New-York...

Asasinul lui Genovesi. — Anarhizii cămășiți...

Declarațiile unui asasin

In primul moment după asasinarea lui...

Cetitorii „Adevărului” își vor aminti...

Sub pretextul că amenință monarhia...

Acțiunile lui Genovesi și poporul care...

Nici prin gînd nu ne trece să aprobăm...

— Și care e numele său? — D-na Joltran...

— De asta dată, Thomeret își aducea...

— Totul se înfățișa limpede în spiritul său...

— Și care e numele său? — D-na Joltran...

— De asta dată, Thomeret își aducea...

— Totul se înfățișa limpede în spiritul său...

— Și care e numele său? — D-na Joltran...

— De asta dată, Thomeret își aducea...

— Totul se înfățișa limpede în spiritul său...

— Și care e numele său? — D-na Joltran...

— De asta dată, Thomeret își aducea...

Litere-Arte-Științe

In curind va apărea un frumos volum...

De la 21 — 23 Iulie a avut loc la Bruxelles...

Procesul pe care l-au întentat radele...

De la 8—12 August vor avea loc la Bergamo...

La 19 Iulie s'a dat într-o biserică din Anvers...

Știrile din Franța sînt tot atât de defavorabile...

Acțiunile lui Genovesi și poporul care...

Nici prin gînd nu ne trece să aprobăm...

— Și care e numele său? — D-na Joltran...

— De asta dată, Thomeret își aducea...

— Totul se înfățișa limpede în spiritul său...

— Și care e numele său? — D-na Joltran...

— De asta dată, Thomeret își aducea...

— Totul se înfățișa limpede în spiritul său...

— Și care e numele său? — D-na Joltran...

— De asta dată, Thomeret își aducea...

— Totul se înfățișa limpede în spiritul său...

— Și care e numele său? — D-na Joltran...

— De asta dată, Thomeret își aducea...

producțiunea de hectol. 38,000,000 grîni...

In Rusia și America

Arăturile oficiale ne spun că condițiunea...

Starea grîului de primăvară este defavorabilă...

In America perspectivele rămîn tot atât...

Recolta totală

Recolta totală din Europa împreună cu...

Media recoltelor din Europa singura de...

Canțitarea trebuincioasă consumului...

In anii normali, el variază de la 50 la...

Europa va fi obligată a' acoperi numai...

De 6 luni expedițiunile din Argentina...

Vinzătorii pentru mărfuri disponibile...

— Și care e numele său? — D-na Joltran...

— De asta dată, Thomeret își aducea...

— Totul se înfățișa limpede în spiritul său...

— Și care e numele său? — D-na Joltran...

— De asta dată, Thomeret își aducea...

— Totul se înfățișa limpede în spiritul său...

— Și care e numele său? — D-na Joltran...

— De asta dată, Thomeret își aducea...

— Totul se înfățișa limpede în spiritul său...

Samsarii și angrosiștii

- Vezi pag. 4-a -

fectoasă lei 12-13; Lb. 50-52 bună lei 14, 15%.

Ediția de dimineață

Țarul și Germania

(Serviciul telegrafic al Agenției Romine)

Petersburg, 29 Iulie. — Țarul a primit ieri la Peterhoff pe D. de Bülow și a avut o întrevedere lungă cu dînsul.

INFORMAȚIUNI

Explozia din Rusciuk

(De la corespondența noastră din Giurgiu) Catastrofa. — Depozitul de cartușe. — Numărul lucrătorilor. — Vinovăția autorităților. — Arestarea lui Ivanoff.

Catastrofa

Trenul regal ce conducea pe principele Ferdinand al Bulgariei era pe linia Giurgiu-debarcader, cînd de pe mările Rusciukului se vede o fum și se aude o detonătură. Nimeni, plină de teroare, nu era în măsură de a ști ce era acolo, de unde eșea acel fum. Se azeau detonături și se credea a fi preparate pentru a primi pe principe. Cauza adevărată s'a știut pozitiv cînd parte din orașeni au trecut la Rusciuk.

În primul vapor „Independența” ce urma după yachtlul princiar eram și eu și trecînd în Rusciuk am putut culege toate amănunțele cit se poate de pozitive și istorite de o victimă a dezastrului cunoscut.

Depozitul de cartușe

Pe malul Rusciukului se afla un depozit de cartușe ale vechilor arme „Krinka” cîmpărate de trei societăți al căror președinte era Ivanoff, unul din bulgarii ce au fost contra lui Stambuloff. Cartușele din acest depozit valora 6000.000 lei și erau așezate în lăzi pe o întindere de 1000 m. p. Local ocupat de aceste lăzi era împrejmuat cu scînduri în înălțime de 2½ metri, iar depozitul nu avea de cit o singură ieșire.

Cartușele se descărcau de către oameni plătiți cu 25 — 60 bani pe zi, iarba se depunea în bordee, plumburile se topeau tot în acel depozit, iar tuburile, după ce li se scooteau capsele, se trimeau fabricilor străine spre a fi turnate pentru arma „Manlicher”.

Numărul lucrătorilor

În ziua dezastrului, 20 Iulie, lucrau în acest depozit, înscrisi la biroul antreprenorului, 318 oameni, dintre cari cea mai mare parte Armeii și Bulgarii. Întru cit privește focul, se știe că el ar fi provenit de la doi copii ce lucrau acolo și cari, cerînd unul altuia apă și nevoind a-și da, au început să-și arunce reciproc cu cartușe, dintre cari unul ar fi luat foc și de aci dezastrul izbucni.

La spital

M'am dus mai înții la spital, unde mai apoi a venit și principele Ferdinand. Aci erau peste 40 de nenorociți, desigură completamente și ne mai cunoștindu-se nimic din ei; nu avea pînă, barbă nici mustăți, doar le licărea albaștră ochilor. D. Theodoroff mi-a spus că din toți acești nenorociți, între cari erau și fete

mari, femei însărcinate și copii de 12-13 ani, nu vor scăpa de cit doi.

Întru cit privește spitalul el e foarte prost îngrijit. Nenorociții arși erau aruncați în curte pe niște saltele de paie și parte pe perne. Văzîndu-i, principele a ordonat să li se aducă imediat pături și să fie îngrijii cit se poate de bine.

La locul dezastrului

De aci plecînd principele, m'am dus și eu la locul dezastrului.

Focul se potolise și numai din cînd în cînd se mai azeau cite o detonătură de cartușe. Din distanță în distanță se vedea cite un nenorocit arzînd încă; mulți însă erau deja carbonizați. Cei morți erau puși în căruțe și transportați în bîrcăle de carantină ce erau în apropiere.

La spital de dezastrului

Toate aceste victime sînt datorite faptului că năa depozitul era înclădit. Din cei 318 oameni numai 4 au scăpat neînșii; din rest 45 sînt răniți, vre-o 50 s'au găsit morți, iar cel-lalt pînă la 318 au fost arși cu desăvîșire.

Vinovăția autorităților

În condițiunile în cari se afla acest depozit nici că se putea să scape de o asemenea dezastru. Lucrînd în el oameni necunosători, copii, afară de aceasta, earba era acolo underați și capsele și plumburile. Vina prin urmare este a autorităților cari au permis antreprenorilor a face descărcarea în asemenea condițiuni.

A doua zi după catastrofa

La 26 Iulie am fost din nou atît la spital și la locul dezastrului, cit și la cimitirul unde s'au îngropat victimele. Din cei 45 din spital muriseră deja 30. La locul dezastrului încă mai ardeau scîndurile și mai făcea explozie cite un cartuș.

La cimitir și îngroparea

M'ai erau înșii ca la 25 grupi cari așteptă să fie închise cu cite unul din nenorociții cari se aduceau mereu de la spital și carantină.

Arestarea lui Ivanoff

Din ordinul principelui Ferdinand, Ivanoff, care se știe că a închis poarta depozitului, din care cauza lucrătorii nu au avut pe unde să iasă, a fost arestat de autoritățile bulgărești.

S'au dat de asemenea ordine ca în timp de 15 zile să nu mai cînte muzicile la grădiniile publice și tot atitea zile să nu se facă nici un fel de petrecere.

Prințul Ferdinand s'a stabilit în Rusciuk pentru 4-5 zile.

Giurgiu, 27 Iulie 1897.

Cereș.

Cu ocaziunea aniversării lui Iurei Grivița se vor face înaintări în armată atît printre ofițerii inferiori cit și printre cei superiori.

Simbătă, 2 August, se va oficia la capela bulgară din Capitală un Te-deum

pentru a-10-a aniversare de la urcarea pe tronul Bulgariei a prințului Ferdinand.

D. Eugeniu Stătescu a sosit ieri în Capitală și a fost vizitat de mai mulți liberali de frunte cu cari s'a întreținut asupra viitoarelor combinațiuni politice.

D-nii Bălăcescu, dirigintele serviciului telefonic, Arsenescu, Ogrezeanu și Ma-

rinescu, din serviciul tehnic al direcțiunei poștelor și telegrafelor, au fost decorați cu ordinul de cavaleri al coroanei României.

Comercianții romini și străinătatea

Revista berlineză, „Buerger's Handelsblatt”, o revistă comercială foarte răspîndită, publică un articol în care se aduc grave acușări comercianților din România. Reproducăm aci articolul de a întregul pentru ca să se vadă cum se compromite comerțul nostru în străinătate.

Iată articolul în cestiune:

„Increderea oarbă a comercianților și fabricanților germani în cumpărătorii străini, o perfect caracterizată prin vestitele cuvinte pe cari un consul neamț le-a scris unui fabricant: „Dacă n'ai lua pe fie-care negustoraș românesc, drept un mare boier, ai avea mai puțin pierdere”. Aceste cuvinte au fost scrise a cum 15 ani, ele se potriveșcă însă și acum. Dintr'o scrisoare a unui reprezentant român din București, publicăm următoarele pasagi, recomandîndu-le atențiunei celor interesați.

„Angrosiștii de aci (din București) sînt supărați pe fabricanții străini le a doua și a treia mină, cari pun o întreagă armată de oameni ca să viziteze provincia și să încerce pe fie-care negustoraș, care nu poate plăti aici vama și nici nu știe să se iscălească, cu mînfări, acordînd credit nebușești. Dacă lucrurile vor merge așa mai departe, atunci la sfîrșitul lui 1897 vom avea un krach, pe care străinătatea cu greu îl va uita. Camera de comerț din București prepară acum o lege, care să se voteze în prima sesiune, și care va pune capăt activității acelor agenți de ultimă speță care injectează cu practica lor comercială, toate afacerile romine. Celor mai înși negustorași, cari abia pot plăti 5 pachete dintr'o marfă, agenții le dau 150 de pachete.

Ultimele falimente din Galați și Iași confirmă ușurința străinilor.

„În ultimii ani mai mulți agenți din țară, cari supuseseră deja terenul moldovenesc, își au schimbat cîmpul de activitate venind în București, cu un singur stat major de vestii samsarii și falimente. Agenții și samsarii lucrează în înteleger. Cu cită nerăsunare se face aceasta, dovedesc propunerile unui tînăr neexperimentat (probabil Hefter, nota red.) care se recomanda spunînd că la operațiunile unui faliment, firmele reprezentate de dînsul vor obține mai mult la sută de cit cel-laltii creditori, fiind-că soorul său este samsar de falimente.

„Repugnarea noastră față cu comerțul românesc se mai explică înșii și prin faptul că chiar comercianții buni de plată resping de atîtea ori mărfurile comandate și-ți fac atîtea șicane, în cit și se urăște negoțul cu dînsii.

„Romini se tînguesc că firmele mari din străinătate se retrag din comerțul românesc. Acest fapt se explică lesne: Cumpărătorii romini buni de plată șicanează și scurtează prețurile într-atît, în cit de un câștig al fabricantului nu mai poate fi vorba, restul cumpărătorilor plătește foarte greu și nu plătește de loc. Există numai un singur remediu, anume, ca agenții buni rominești să se opună cu energie tuturor șicanelor clienților, să se prindă de partea caselor din străinătate și să apere exclusiv interesele acestora. Dal.

În toamna anulul acesta se vor concentra pentru instrucția regimentelor de mîliți, înființate prin legea bugetară z anulul curent, cite 500 mîlițieni de fie-care regiment, din contingentul 1885, precum și mîlițienii rămași neinstruiți din contingentul 1884 și 1886. Durata acestei concentrații va fi de 20 zile, adică de la 1 pînă la 10 Septembrie 1897.

Militare

Pe ziua de 20 Iulie 1897 au fost înaintați la gradul de sub-locotenent în rezervă în arma cavaleriei următorii soldați bacalaurați:

Aurel Petre, din regimentul 1 călărași, în același regiment; Codreanu Constantin, din regimentul 6 roșiori, în același regiment; Davidoglu Lascăr din regimentul 2 roșiori, în același regiment; Angelescu Emil, din regimentul 4 călărași, în același regiment; Frenchian Harutino, din regimentul 9 călărași, în regimentul 11 călărași; Iarca Mihail, din regimentul 10 călărași, în același regiment; Pantazi Aristidi, din regimentul 7 călărași, în același regiment; Niculescu Teodor, din regimentul 4 roșiori, în regimentul 5 roșiori; Vasiliu Simion, din regimentul 7 călărași, în același regiment; Dumitrescu M. Ion, din regimentul 3 călărași, în regimentul 2 călărași.

Linia romină Brălla-Rotterdam

Am publicat o complectă dare de seamă asupra restului voiajului făcut de D. Ionel Brătianu, ministrul lucrărilor publice, la Rotterdam.

Cititorii știu că guvernul a hotărî stabilitarea unei linii maritime romine între Constanța și Rotterdam pentru asigurarea exporturilor noastre de cereale în centrurile Europei și cu deosebire în Germania.

În acest scop D. Ionel Brătianu a fost la Rotterdam și a făcut demersurile necesare pentru stabilirea acestei linii.

Acum aflăm că D. Ionel Brătianu a încheiat chiar un contract cu casa Van A. Müller et Comp din Rotterdam pentru înființarea unei agenții a serviciului maritim romin în acest port.

Scopul acestei agenții e ca vapoarele noastre atît la ducere cit și la întoarcere să aibă un trafic asigurat.

De o cam dată exportul se va face cu cele două vapoare noi; anume „Dobrogea” și „București”.

Vaporul „Dobrogea” se și află în portul Brălla, sosit nu de mult din Rotterdam cu 3.500 tone de cărbuni.

El e încărcat acum cu cereale și Vineri, 1 August, va pleca pe Dunăre la Constanța, iar de aci pe mare la Rotterdam cu cerealele noastre.

Plecarea acestui vapor se va face cu mare solemnitate în portul Brălla.

Pe lingă autoritățile și fruntașii comerțului brăllian vor asista și reprezentanții din Galați, precum și D-nii miniștri Sturdza și Brătianu, cari vor trece în acea zi de la Galați, unde vor asista la punerea pietrei fundamentale a șoselei Brăteșului.

Vaporul „București” se află actualmente încărcat cu 3.000 tone de cărbuni în santierul din Kiel și va pleca zilele astea pentru a sosi în porturile noastre.

Expoziția jubilară din Viena

În 1898 va avea loc la Viena o expoziție națională, aranjată ca omagiul pentru aniversarea a cîntă zece a suverei pe tron a împăratului Franz Josef. Expoziția, care se va face în Prater, va ocupa un loc în întindere de 250,000

metri pătrați și va cuprinde următoarele secții: 1) expoziția industrială; 2) expoziția agricolă și de silvicultură; 3) expoziția austriacă de bino-facere, în care se va expune tot ce se referă la bine-facerile din domeniul public și social, făcute în decursul domniei împăratului; 4) hala pentru tineret, un fel de expoziție specială a tuturor obiectelor industriale ce se referă la îngrijirea corpului, la învățămîntul public și la jocurile copiilor; 5) Urania, vestita societate pentru popularizarea științei, va clădi un teatru după felul celui din Berlin și mai multe săli în cari se vor ține cursuri populare de știință.

Afară de aceste secții, guvernul Bornei va face o expoziție deosebită, iar în pavilionul orașului Viena se vor expune obiecte cari s'au înfățișeze dezvoltarea capitalei Austriei în ultimii cincizeci de ani.

Cunoscuții prestidigitatori Delonay și Bonitta vor da două reprezentațiuni la Sinaia în zilele de Duminecă și Simbătă; de aci vor pleca apoi în provincii, iar la 15 August vor fi în Constanța, de unde se vor reîntoarce în Capitală spre a da și aci o serie de reprezentațiuni.

Presă bulgară și România

Vizita prințului Bulgariei la Sinaia a dat ocazie presei bulgare să se ocupe de noi.

Toate zările bulgărești, afară de oficiul „Mir”, critică cu asprime vizita prințului Ferdinand în România și o califică ca o umilire a Bulgariei.

Unul din aceste ziare „Narodni Prava”, organul opoziției unite, găsește că prințului Ferdinand la Sinaia a pus cu atît mai mult în relieful relațiunile încoordonate ce există între ambele state Junărene.

Organul radoslavist discută tratările ce s'au urmat între guvernul din București și Sofia cu privire la numărul persoanelor cari trebuiau să compună suita princiară și crede că opunerea guvernului romin de a primi pe prinț cu o suită de 14 persoane era o insultă ce s'a aruncat prințului bulgar.

„Narodni Prava” reproduce apoi unele pasagi din revistele „Adevărului” cu privire la prințul Bulgariei și arată cum Romini știu să lovească într'un prinț care n'a făcut de cit să bage ură între două state atît de amice pînă acum doi ani.

Afară de decorațiile acordate miniștrilor și poliției, prințul Bulgariei a mai decorat și pe ofițerii cari i-au făcut onorurile militare la Predeal și gara Sinaia.

Un ofițer bătut

Locotenentul P., din regimentul 28 de dorobanți din Pitești, a fost zilele trecute victima unei agresiuni sălbatice. Ofițerul a fost bătut de către armurierul Sicar din Pitești, ajutat de fiul și nevasta sa de ordonanța acestuia.

Bătăia s'a făcut în următoarele condițiuni: Locotenentul P., ședea în gazdă la armurierul regimentului Sicar. Întîmplîndu-se o ceartă între ei, armurierul năvăli în casa locotenentului și, împreună cu ordonanța, îl trîni la pămînt, lovindu-l cu pumnii peste cap și

peste obraz. El fură ajutat în actul lor brutal și de nevasta și fiul armurierului.

Locotenentul scăpă cu viață din mînile agresorilor numai grație mai multor ofițeri de artilerie cari, trecînd pe acolo și zăzînd țipetele camaradului lor skirî în ajutorul lui. D. colonel Gussi din Pitești a ordîndu o anchetă și va da în judecată atît pe armurier cu familia sa cit și pe soldatul care a lovit pe superiorul său.

Prețul vinurilor și alcoolului

În cursul săptămîinii trecute prețul vinurilor a fost cam slab.

Acesta se atribuie atît crizei comerciale cit și faptului că mulți din comișionarii străini pentru exportarea vinurilor și-au procurat o parte din vin din Austria și cu osebire din Bulgaria și pe un preț mai efin de cit cel românesc. Cu toate acestea însă prețurile n'au scăzut așa mult, ba în unele localități ele s'au menținut ridicate.

La rampa de vinuri din Capitală vinul de Drăgășani s'a vîndut între 9 și 12 lei decalitrul.

Acesta e vinul care s'a vîndut cel mai scump.

După vinul de Drăgășani vine cel de Panceu al cărui preț a fost între 6.50-7.50 decalitrul. Vinurile de Odobesti s'au menținut între 6-7 lei și tot astfel și vinurile de Focșani.

Cu puțin mai ridicate s'au menținut prețurile de R-Sărat, de la Zăplaz, Cotești și Jideni.

Vinurile de Dobrogea au fost mai puțin căutate. Vinul care s'a vîndut mai lesne a fost cel din Ostrov.

În general urcarea prețurilor vinurilor poate scooti actualmente cu 100 la sută și chiar cu 150 la sută.

Prețul rachiiului de drojdie nu s'a schimbat. El s'a menținut în diferitele localități ale țării între 8-9 lei decalitrul.

Puțin mai ridicat a fost prețul țuiceii care a atîns țifra de 10 lei decalitrul.

Prețul alcoolului a fost același ca acum 10 zile.

Din cauza slabei recolte a porumbului și a celor alte cereale, alcoolul tînde săptămînal spre urcare.

În Capitală și interiorul țării, alcoolul s'a vîndut cu același preț ca și săptămîna trecută.

Pentru străinătate, prețurile au variat după localități. Ast-fel pentru Triest cu 18-19 lei hectolitru cu cisterne și 24 lei în butoaie.

Pentru Salonic, Smirna, cu 29 lei și pentru Constantinopol 28 lei suta de kilograme.

Asasinarea lui Canovas

(Serviciul Agenției Romine)

Madrid, 29 Iulie. — Linistea este de-a-vîrșică în toată Spania.

Știrea care zice că liberalii vor ajunge în curînd la putere nu pare întemeiată.

D. Sagasta a declarat că viața politică a țării nu poate să depîndă de un asasin. Conservatorii trebuie deci să continue a guverna.

Un decret al reginei regente ordonă să se facă D-lui Canovas onorurile datorite unui mareșal comandant de piață, și să se celebreze servicii religioase în toate bisericile Spaniei.

Roma, 29 Iulie. — Papa, cardinalul Rampolla și înalții demnitari ai sfîntului scaun, au trimes condoleanțele lor cu ocazia morții D-lui Canovas.

Numele anarhistului Gollî este cu totul necunoscut poliției italiene.

Madrid, 29 Iulie. — Gollî era în Madrid la 10 Iulie și și-a făcut acolo cărți de vizită cu numele „Rinaldini”, sef-contabil, corespondent al ziarului „Polo”. Assinul declară că a răzbutat pe anarhiștii din Barcelona.

Roma, 29 Iulie. — Papa, cardinalul Rampolla și înalții demnitari ai sfîntului scaun, au trimes condoleanțele lor cu ocazia morții D-lui Canovas.

Numele anarhistului Gollî este cu totul necunoscut poliției italiene.

Madrid, 29 Iulie. — Gollî era în Madrid la 10 Iulie și și-a făcut acolo cărți de vizită cu numele „Rinaldini”, sef-contabil, corespondent al ziarului „Polo”. Assinul declară că a răzbutat pe anarhiștii din Barcelona.

Roma, 29 Iulie. — Papa, cardinalul Rampolla și înalții demnitari ai sfîntului scaun, au trimes condoleanțele lor cu ocazia morții D-lui Canovas.

Numele anarhistului Gollî este cu totul necunoscut poliției italiene.

Madrid, 29 Iulie. — Gollî era în Madrid la 10 Iulie și și-a făcut acolo cărți de vizită cu numele „Rinaldini”, sef-contabil, corespondent al ziarului „Polo”. Assinul declară că a răzbutat pe anarhiștii din Barcelona.

Roma, 29 Iulie. — Papa, cardinalul Rampolla și înalții demnitari ai sfîntului scaun, au trimes condoleanțele lor cu ocazia morții D-lui Canovas.

Numele anarhistului Gollî este cu totul necunoscut poliției italiene.

Madrid, 29 Iulie. — Gollî era în Madrid la 10 Iulie și și-a făcut acolo cărți de vizită cu numele „Rinaldini”, sef-contabil, corespondent al ziarului „Polo”. Assinul declară că a răzbutat pe anarhiștii din Barcelona.

Roma, 29 Iulie. — Papa, cardinalul Rampolla și înalții demnitari ai sfîntului scaun, au trimes condoleanțele lor cu ocazia morții D-lui Canovas.

FOIȚA ZIAR. ADEVÉRUL

PAUL MAHALIN

FIICA RĂZBUNĂTOARE

Partea întâia

AFACERE CLASATA

III

Rănitul

Mușat în elcîrul de moarte subită era închis în flaconul Tulusianului... el e acela care a înfipt acoul... Se auzi tînră fată suspînînd sub batista cu care își acoperise gura. — Mama mea... Mama mea... Sărmana mea mamă!... Apoi aplecîndu-se, tremurînd, asupra rănitului. — Dar pentru ce a omorîto astfel?... spune-mi!... Nu'mi ascunde nimic!... — Pentru că ea avea mulți bani... Și acest ban nu trebuia, nouă! Mie, Tulusianului, Oimpiel!... Aoi rănitul se intreruse pentru

a se reîntoarce cu o sfortare așa de desperată, și așa de repede, în cit biata fată fu nevoită să-l reție pentru al împiedica să se rostogolească de pe paie pe pietre.

— Oh! dar, exclamă el cu acea voce stridentă ce o dă une ori agonia, oh! dar acest glonte al dracului îmi spîntecă intestinele!... Plec de aci, D-zeule!... un doctor!... Ajutor!... Am pe dracul în pîntece!

El recăzu mut și imobil. El perdesuse cunoștința. Micutele lui erau numărate.

Călătoria îl examina cu o neliniște care întuneca limite atît de clare ale fizionomiei sale. Acestea pierduseră, acum caracterul lor blind și aproape angelic. Ele deveniră aspre, sălbatice...

După un minut de reflexiune: — Vol merge pînă la sfîșcit, zise ea.

În ajunul serii la Saint-Germain cînd ea se îmbarcase în tren pentru un drum care trebuia să dureze toată noaptea, surorile de la Nativite îi alunecară în bagajul său un flacon de rom vechiu de o calitate superioară. Aceste alcooluri sînt suverane, în voiaj, contra frigului și a sinocopelor. Oopila se aplecă spre sacul său, scoase din sacul flaconul, îl destupă și turnă cite-va picături de rom în pahar.

Muribundul era fără îndoială un

fanatic al lichiorurilor tari, căci aroma romului părea a-l reduce la viață. Nările și buzele sale tremurau de bucurie pasionată. El își întinse mîinile în vid și apucă paharul într'amîndouă. Pentru a doua oară acest metal zînginea între dinții săi.

El îl deșertă de odată Tonurile verzuale obrazilor se inflamară; ochii, cu desăvîrșire dilatați îi ardeau. Cercă să se ridice:

— Tocmal la vreme!... Mal bine!... O să mă caute „Mère Godichon”!

Voiajora nu se mai ascundea. Ea se așezase în fața lui.

— Acum, replică ea, adevărul nime al acestui om?

— Care om?

— Acela care a omorît pe Suzana Bloch... Tulusianul... Asasinul... Rănitul dădu din cap.

— Să denunț pe camaradul meu?... prea aș fi dobitoc!... La rîndul lui și el m'ar denunța și ne-ar tăia gîtul a amîndoi!

Ea îngenunchiă pe paie și-și apropia fața de rînit.

— Mă vezi tu? întrebă ea. Nu văd nimic... Am o perdea în jurul meu... O perdea de fum. ca și în vale, unde era lupta, un fum negru cu lumină roșie de descărcăcături de pușcă.

— Așteaptă atunci... E' bine ascultă-mă...

Eu sînt fiica Suzanei Bloch...

— Dumneata?... — Da, fiica celei ce a fost ucisă... Și te rog... Te rog îngenunchi... și făcă-mă mult: te ert. Da-ți ert crima, care mă face orfană... Dar, în schimbul acestei ertări, în numele lui D-zeu milostiv pe care-l voi ruga pentru tine, nu'mi refuza adevărul nime al vinovatului!

— Pentru ce-mi ceri aceasta?

Fata se adreă din nou cu o mișcare de groază.

Pungaș îndrăzneț

Eri dimineață, în timpul consultațiilor gratuite de la spitalul Brincovenesc, un individ, anume Ștefan Ionescu din calea Griviței, No. 85, a găsit de ovință să buzunarească bolnavele cari își așteptau rîndul.

El reuși să fure 40 lei din buzunara femelei Anica Niculescu fără ca să fie observat de cineva; cînd însă voi să-i introducă mîinile și în buzunara femelei Maria Dumitrescu, el fu surprins și arestat de comisarul secției 4.

Din registrele poliției de siguranță a Capitalei s'a putut constata că acest individ e un pungaș de profesie și a fost în mai multe rînduri condamnat. Asemenea s'a mai constatat că acest pungaș își practică meseria pe la toate spitalele din Capitală.

Creдем că D. prefect de poliție ar face bine dacă ar dispune ca în timpul consultațiilor gratuite să se afle cîte un sergent la fie-care spital.

Wilhelm a răspuns bînd în sănătatea farului și a fariniei. Bălețul de gală reprezentat pe insula Olga a reușit pe deplin. Iluminajia insulei și a împrejurimilor era ferocă.

Petersburg, 29 Iulie. — Marinarii germani sînt primiți peste tot locul în mod simpatic. Duminică li s'a dat o masă într-o grădini publică.

Marina rusească a oferit un banchet în onoarea ofițerilor germani. Această serbare are un caracter de bună camaraderie.

Petersburg, 29 Iulie. — Impărăteasa germană a vizitat azi curiozitățile orașului Petersburg.

Impăratul Wilhelm a asistat la manevre în lagărul din Tearskoe Selo.

Seara s'a dat un prînz la Peterhoff. Perechile imperiale au fost peste tot alocate.

Neol ministru de finanțe german

Berlin, 29 Iulie. — Reichsanzeiger publică numirea baronului Thselmann, ambasador la Washington, ca secretar de stat la tezaurul imperialului.

Ultime informații

Samsarii și angrosiștii

Atitudinea energică a parchetului față cu samsarii de faliment a speriat pe marii angrosiști. Ei, știindu-se complicitii lui Șapira, se tem ca să nu le vie și lor rîndul de a călători pe drumul Văcăreștilor.

Pentru a preveni dar e ast-fel de eventualitate, angrosiștii au început prin a da samsarilor certificate de bună purtare, crezînd că vor putea influența asupra mersului instrucției.

Acum, cînd vad că certificatele lor n'au avut alt rezultat de cît de a atrage atențiunea parchetului și asupra angrosiștilor, aceștia aleg să la alte mijloace și anume la influențele electorale pentru ca, scăpînd pe samsari, să se scape chiar ei înșiși de temnițele Văcăreștilor.

Mișcarea angrosiștilor în favoarea samsarilor e cea mai puternică dovadă de complicitatea lor; căci alt-fel ce înseamnă certificate, intrările și intervenirea lor? Ce pot avea de comun un Luca P. Niculescu, Petrescu etc. cu un pîrlit ca Weintraub, dacă nu interesul de a despoia pe niș și s'armani neguțatori cuzuți în stare de faliment?

Complicitatea angrosiștilor fiind dar în parte dovedită, nu putem înțelege pasivitatea parchetului față cu dînșii, căci înaintea legii nu trebuie să existe decosebire de clase și pungași, fie ei ori cît de mari angrosiști, trebuie s'și primească pedeapsa ca și toți complicitii lor mai mici și mai săraci.

Cerem ca parchetul să-și facă datoria și față de complicitii lui Șapira, Weintraub et Co.

Mihnea.

O telegramă a „Agenției Romine” ne anunță că împăratul și împărăteasa Austriei vor merge la Ischl. Conform cu această nouă dispozițiune, perechea regală romînă nu va mai face vizita sa curței austriece la Viena, ci la Ischl.

Un mare număr de angrosiști din Capitală s'au intrunit eri pentru a discuta atitudinea ce trebuie să alba față de urmărirea samsarilor de către parchet.

Angrosiștii au hotărît să intervină pe lîngă guvern pentru ca să se înceteze urmărirea în contra samsarilor cari se bucură de încrederea lor.

S'a aprobat un concediu de 30 zile D-lui Cișcaneanu, primarul orașului Vălenii de Munte.

Aseară s'au reîntors de la Sinaia D-nii Ferichide și Djuvara. D. Ferichide fusese chemat de rege.

Frații Mircea, antreprenorii carului cu bere din strada Stavropoleos, au dat suma de 300 lei în folosul inundațiilor din țară.

La colegiul al III-lea pentru consiliul general al județului Ilamotia au fost aleși D-nii: M. Antonescu, T. Mănescu Călarăși, Silvestru Teodorescu, G. D. Frunzeanu, G. M. Bulgaru și D. I. Atanasiu.

Cămătării funcționari

Un nou soi de cămătări Se pare că de un timp înceocă nu ne ocupăm de cît de indivizii cari se dedau la speculațiune băneșii cu totul necorecte. Ast-fel într-un interval relativ scurt, justiția, presa și publicul au avut a se ocupa și se ocupă încă de faimoasa bandă a cămătărilor și de aceea a samsarilor de falimente.

Cunoaștem cu toții felul lor de operațiuni și efectele lor funeste asupra unor tineri puțin experimentați, precum și asupra micilor comercianți.

Astăzi însă ne vom ocupa cu un alt soi de indivizii din familia celor de mai sus, dar cari ocupă o pozițiune cu mult mai avantajoasă pentru ast-fel de operațiuni. Aceștia sînt funcționarii cămătării cari, după toate probabilitățile, se bucură și de protecțiunea administrațiunii din care fac parte.

Ministerul domeniilor

Acest nou fel de cămătări și-a ales sediul în ministerul domeniilor, probabil în vedere că acest minister a

devenit un izvor de inovație națională, dar liberal-națională prin numiri de protejați, păsuiri, regii de moșii, concessiuni etc.

Cămătării, fiind hărțuiți de justiție, disprețuiți și dezaprobați de public, văzîndu-se aproape în imposibilitate d'ași fructifica capitalurile în mod neonest ca în trecut, au recurs la tovarășia unor funcționari fără scrupule, prin a cărora mijlocire spoliază pe acei cari se simțesc în lipsă sau nu știu să-și echilibreze cheltuielile.

Complicitatea funcționarilor

Înaintea cămătării nu erau în contact direct și zilnic cu victimele lor, astăzi însă ei trase în mijlocul lor, de oare ce tovarășii fiind funcționari e prieten cu toți colegii din minister, cunoaștea toate nevoile tutulor, are ast-fel putînd d'a putea fi informat de slăbiciunile fie-cărui și sub masca îndatoririi se oferă a înlesni pe unul cu 200 lei pentru a merge la băi, pe un altul îl îndeamnă a tenta cutare aventură, oferîndu se tot dînsul d'ași înlesni mijloacele băneșii și aceasta în schimbul unui leu ce reține la napoleon, ceea ce face 60 la sută dobîndă pe an, cel puțin.

Un leu la napoleon

E destul ca un funcționar să se imprumute odală, căci nu mai scapă de bunul său coleg cămătar, în fie-care lună e nevoit a-și plăti birul de un leu sau mai mult la napoleon, de oare-ce, bugetul său fiind dezechilibrat prin indemnul îndatoritorului coleg, cu greș, foarte cu greș va putea să-și echilibreze, mai cu osebite că colegul cămătar veghiază.

E rușine pentru o administrație publică ca printre funcționarii ei să se găsească indivizi capabili d'a servi de intermediari cămătărilor, înlesnind acestora d'a se eschiva de măsurile ce societatea ia în contra lor, e înjositor pentru funcționari d'a avea în sinul lor ast-fel de ființe demne de disprețul cari se fălesc cu titlul de coleg, murdărînd nobilul sentiment al colegialității.

Chestiunea aceasta fiind foarte gravă cerem ca să se numească o comisiune de anchetă care să constate în mod oficial cele arătate de noi, pentru ca ast-fel în deplină cunoștiință de cauză să se ia măsuri urgente și radicale pentru stîrpirea din ministerul domeniilor, a nobililor funcționari cămătării.

În comisiunea de anchetă ar fi de dorit să nu facă parte D-l Șielici, șeful comptabilității aceluși minister, de oare-ce avem credința că D-sa are cunoștiința încă de mult de operațiunile la cari se dedau unii din subalternii D-sale, dar că i-a lăsat, pentru motive ce ar trebui constatate, să practice onorabila și bănoasă cămătărie.

Ancheta

D-l judecător de instrucție G. Drăghici plecînd în concediu pentru o lună, instrucția Băndei negre va fi reluată de judecătorul de instrucție a cabinetului I, D-l Vasiliu, la al cărui cabinet a fost repartizat de la început. D-l Drăghici n'a făcut de cît să țină locul titularului.

D. V. T. Mihăilescu, funcționar la casieria din Vaalul, a fost mușcat zilele trecute de un ciine. Nodînd nici o importanță acestui fapt, după cîteva zile se manifestară simptome de turbare.

Eri nenorocitul Mihăilescu a fost transportat la institutul antirabic din Iași.

D. d-r. Pușcariu, constatînd cazul, a dispus imediat izolarea bolnavului în pavilionul special al spitalului Pașcanu, unde după scurtă vreme Mihăilescu a și încetat din viață.

D. G. C. Vellea, profesor de geografie la liceul național din Iași, a plecat azi în Rusia pentru a lua parte la congresul geologic din Petersburg, care se va ține de la 16—23 August.

D. Caracag, primul-procuror al parchetului de Iași, este mutat în aceeași calitate în Galați.

Siluire și mușama

O Doamnă a reclamat eri procurorul general că fata ei în vîrstă de 15 ani a fost siluită de un tînăr Filiti.

Deflorarea s'a comis în următoarele condițiuni: Alaltă-eri seara s'a prezintat acasă la fata în chestiune mulț de pe calea Victoriei, care împreună cu încă un Domn i-au oferit s'o ducă la plimbare cu trăsura.

Fata, cunoscînd pe Domnul care întovărășia pe mut, primi să-i însoțiască și cu toții plecară la plimbare.

Aceștia însă în loc s'o ducă la plimbare au dus'o la un hotel din Capitală, unde se găsea tînărul Filiti cu mai mulți prieteni și vre-o două femei de stradă. Aci cu toții începură să bea și după ce îmbătarați fată, ea fu siluită de către Filiti și toți cei-alți prieteni prezenți.

Pe la 4 ore dimineața fata fu pusă într'o trăsura și trimisă acasă într'o stare deplorabilă.

Ea istorii totul mamei sale care reclamă procurorul general.

Se zice că tînărul în chestiune fiind nepotul unuia din puternicii

zile, se fac presiuni asupra nenorocitei mame, pentru ca să-și retragă plîngerea.

În special e amenințată că va fi expulzată din țară dacă va persista în reclamațiunea sa. Persoane sus puse nu s'au știut să joace acest trist rol.

Sperăm însă că autoritățile vor ști să-și facă datoria. Vom reveni.

Din cauza imbulzelei de materie, foita „Destăinuirile unui polițist” nu are loc în numărul de azi.

Un nou conflict Sturza-Berendei

Neînțelegerile între D. Sturza și generalul Berendei devin din zi în zi mai mari.

Pe lîngă refuzul D-lui Berendei de a înainta pe ofițerii colectiviști favorizați de D. Sturza și incidentul în chestia cadrelor armatei, acum un nou conflict s'a ivit între acești doi miniștri.

Pe ziua de 1 Octombrie D. general Berendei a hotărît punerea în retrageră din oficiu a mai multor ofițeri superiori, printre cari și cîțiva generali, cari ating limita de vîrstă.

D. Sturza se opune însă scoaterii cîtorva din aceștia cari fiind colectiviști șeful o'ulței voiește să-i mai țină în armată.

Pe de alta parte, primul ministru ține să înlocuiască pe ofițerii neprotejați cu alți ofițeri agenți colectiviști, cari vroiește să-i înainteze chiar la gradul de general.

D. general Berendei s'a opus din răspuneri la cererile D-lui Sturza.

În privința înaintărilor ministrul de război a declarat D-lui Sturza că ele îl privesc numai pe D-sa și pe rege și că deci guvernul n'are nici un amestec.

D. Berendei a și refuzat de a comunica D-lui Sturza lista noilor înaintări, cu toate că acesta l-a cerut ca chestia aceasta să fie adusă în consiliul de miniștri.

De asemenea a refuzat să-i comunice anume ce ofițeri vor fi scoși la pensie.

D. Sturza este foarte furios în contra D-lui Berendei și a declarat că va face totul ca să-l pună în imposibilitate de a mai sta în capul departamentului războiului.

D. Berendei nu selasă mai pejos. D-sa e hotărît să prezinte listele de a dreptul regelui spre aprobare fără a le arăta vre unui ministru.

Mai mulți dîn ofițerii cari vor fi scoși ai așteargt din noi la D. Sturza cerîndu-i protecția, iar cîțiva s'au prezentat ministrului și i-au cerut să-i mai lase cîtva timp. D. Berendei le-a răspuns că va face ce va crede de cuviință.

Adevărul e însă că D. Berendei se simte susținut de rege și de aceea face astfel necazuri D-lui Sturza.

Primul ministru a declarat însă ministrului de război că va interveni la rege ca să nu-i aprobe înaintările, de oare-ce ele privesc pe prietenii D-lui Berendei pe cari D-sa vrea să-i căpătuiască.

Moartea lui St. Virgolic

În numărul de ieri al ziarului „Adevărul” am anunțat încoetarea din viață a profesorului Ștefan G. Virgolic.

Iată cîteva nete biografice asupra distinsului profesor.

Ștefan G. Virgolic s'a născut în 1843 dintr'o familie de răzeși și s'a făcut studiile secundare la liceul din Iași. Trezînd bacoalureatul cu mult succes, în urma unui concurs a obținut o bursă de la stat pentru a-și urma studiile în străinătate.

Ștefan G. Virgolic a fost unul dintre puținii romîni cari au reușit să fie bursieri ai școlii normale superioare din Paris. Mulți dintre profesorii și literații cari au făcut fața Franței au fost colegi de bancă cu Ștefan G. Virgolic.

În anul 1872, reîntors în țară, fu numit profesor la școala militară din Iași. În anul 1876, în urma unui strălucit concurs, fu numit profesor de limba franceză și de limbile române la universitatea din Iași.

Ștefan G. Virgolic a fost unul din asociații institutului academic, din Iași, unde a predat și cursul de limba franceză și latină.

El este autorul unor lucrări gramatice a limbii latine, al unor comentarii la fabulele lui Fedru și al altor cărți didactice. Membru al societății „Junimea” și unul din înființatorii acestei societăți, el a colaborat la „Convorbirile literare.”

În anul 1880 la înființarea școlii normale superioare din Iași fu numit conferențiar pentru limba greacă, iar în urmă în anul 1892 a fost numit în final post de inspector general al școlilor din Moldova.

Ștefan G. Virgolic de un timp înceocă simțea adesea un fel de slăbiciuni generale cari erau urmate de somn alit de pronunțat, în cît adormia de îndată ce s'ar fi pus pe un scaun. De și dînsul făcea dintr'aceasta mult haz, doctorii prietenii fură foarte îngrijăți și i-recomandară să se ducă în străinătate spre a-și căuta sănătatea.

Ștefan G. Virgolic se afla la minăstirea Văratec, unde în fie-care an petrecea cîteva zile la surorile sale mai-vechi Virgolic. Aci raul progresiv vizibil Virgolic se văzu siluit să se întoarcă la Iași, de unde avea de gînd să plece la Paris spre a se căuta.

Sosînd în Iași în ziua de 28 Iulie, la orele 5 p. m. se simți foarte rău și seara pe la orele 8 și jumătate încetă din viață în brațele doctorilor cari făcuseră zadarnic apel la știința lor.

In Ștefan G. Virgolic, care a fost înmormîntat astăzi, lașul pierde pe unul dintre cei mai distinsi profesori și un valoros cetățean al său.

Mîine se va ține la Sinaia un consiliu de miniștri, sub prezidenția Regelui.

Condamnarea Romînilor transilvăneni

Ministrul de interne a aprobat sentința căpitanului de poliție prin care se condamnă: d-rul Ion Rațiu la 10 zile închisoare și 70 florini amendă, pentru că a convocat pe delegații tuturor alegătorilor romîni la conferința de la 24 Octombrie 1896; d-rul Octavian Ruseu, d-rul Amos Frîncu, d-rul Nicolae Vedecea, Onoritu Tîlea, Zaharia Bocu și d-rul I. A. de Predea la cîte 3 zile închisoare și 25 florini amendă, fiind-că au convocat pe alegătorii din cercurile Sibului, Cîmădie și Nocrichiu, lui, cari stau pe baza programului din 1881-că o întrunire în care să se aleagă delegații cari să-i reprezinte la conferința convocată de d-rul Rațiu.

După comunicatul ministrului maghiar, pedepsa s'a dat nu pentru ținerea conferinței, ci pentru că pe cale legală conferința a fost convocată. Față cu această flagrantă nedreptate, iată ce scrie „Tribuna” din Sibiu:

„Ei bine, nu ne este guvernul singur ca să nu mai rămînem pe teren legal? Vrea guvernul din adîns să ne apărăm de aci încolo pe teren ilegal?”

De va fi nevoie, vom face așa cum guvernul ne silește să facem, dar atunci întreaga răspundere are să cadă asupra sa pentru cele ce se vor întîmpla!

De o cam dată, ne mulțumim cu denunțarea acestui noi act de liberalizm din Ungaria.

Îl denunțăm fără, îl denunțăm Europei, îl denunțăm întregii lumi civilizate, în prima linie însă congresului interparlamentar de pace, care toamă acum își ține ședințele în Bruxelles.

Să audă și să vadă Europa ce libertate există în Ungaria, unde chiar și numai gîndul de a te întruni ca să discuți cu semenii tăi asupra soartei tale trece de crimă politică și e pedepsit cu temniță și amendă grea.

Vada, audă și judece Europa!”

Ce zice D. Dimitrie Sturza, aprigul maghiarofob de altă-dată și tot astit de aprigul maghiarofil de azi?... Int.

REPORTAGIU Din Capitală

Aseară Lina Potoarea, servitoare la D-na Fani Eratiner din strada Cometa No. 54, vîind să stingă lampa a răsturnat-o, din care cauză s'au aprins hainele de ea cauzîndu-i arsuri grave pe corp. Nenorocita a fost transportată la spitalul Filantropia.

Eri individul Andrei Tomescu a fost arestat fiind prins asupra faptului pe cînd voia să transporte niște obiecte ce furuse spîrgînd ușa de la casa domului avocat Atanasie Dumitrian din strada Rotari No. 29.

În urma mai multor denunțuri, poliția de siguranță a capitalei a făcut o descindere la Peppi Rappaport din strada Sf. Constantin 14, pe care a restat-o gîsînd la ea mai multe copii de 12, 13, 14 ani cu cari această prozonestă cunoscută în capitală își făcea comerțul.

Aseară individul Carol Naghi s'a introdus prin spargerea ușilor în locuința D-lui Murat de pe bulevardul Maria 36 și a vrut să fure mai multe obiecte. În timpul cînd vroia să plece fu întîmpinat de un agent polițienesc și de sergentul din acel punct; el puse mîna în gîtul agentului, așa că de n'ar fi fost și sergentul l-ar fi zgrumant.

Individul Gheorghe Duță a fost prins de poliția de siguranță a Capitalei pe cînd vroia să vînză două ocaș-nice de argint. El a mărturisit că le-a furat de la doi conștenți ai săi din comuna Chiajna, județul Ilfov.

D. maior Chicuș Gheorghe din strada Poliției 5, a reclamat eri poliției de siguranță a capitalei că i'sau furat 510 lei dintr'un oufar. Banii au fost găsiți în oamăză aceluși după un tablou.

Ordonanța Florea Neucul a mărturisit că este autorul furtului, și a fost depus.

Din țară Aseară, pe la orele 10, o mașină care manevra în stația B. M. a călcat pe lucrătorul de manevră Ion Sandu, sfîrșindu-i piciorul drept.

Nenorocitul lucrător a fost transportat la gara de Nord, de unde a fost dat în căutarea spitalului Filantropia.

Zilele trecute poliția din Braila făcînd percheziție individul Calman Goldstein s'ad găsit la el tipare pentru fabricat piese romînești de 50 b, 1 leu, 2 lei și 5 lei.

S'au găsit asupra lui piese fabricate dintr'unalț de ositor și zinc.

Locuitorul Vasile Țigănoi din com. Căscu, județul Braila, aflîndu-se la cîrciuma din sat se luă la ceartă cu Dumitru V. Dan, care apucînd o piatră îi lovi în cap.

Vasile Țigănoi a și încetat din viață. Dinu a fost arestat și înaintat parchetului de Covurlui.

Zilele trecute femeia Maria Niță din comuna Plevna, județul Ilamotia fu lovită în cap cu ciomegele de către niște factori de rele, pe cînd dormea în tr'o căruță împreună cu un copil.

În urmă hotărînd în casă au furat mai multe obiecte.

Tirgul cerealelor

Braila, 29 Iulie. Grîu: 8.000 hectolitri; 55—58 libru; preț 15.50—13.25. Porumb: 17.000 hectolitri; 60½—61½ libru; preț: 6.90—6.85. Navetă: 1.650 hectolitri; pe uscat. Grîu nou s'a vîndut 20 vagoane; grîu vechi 19 vagoane și 8.000 hectolitri. Porumb s'a vîndut 12.200 hectolitri.

Marmorosch, Blanck & comp.

BURSA

Table with financial data including exchange rates and prices for various goods like flour, oil, and other commodities. Columns include item names, units, and prices.

DEPLASARI

Hotel Bristol: Dumitrian, prefect, Caracal; Munteanu, prefect, Focșani; Spitz, comers., Viena; Ralet, șef de vamă, Predeal; Bartolari, antreprenor, Barboși. Hotel Frascati: Iosif Ferari, antrep., Climpina. Hotel Capsa: I. Arapu, prefect, Botoșani. Hotel de France: Stravolca, propriet., Iași; Bayer Ernst, comers., Rîmberg, Mülh C., comers., Leipzig; Blumberg, comers., Braila. Hotel Victoria: D. Mazu, arend., Corbu; Berslu, comisioner, Roma; Gheorghiu, comers., Constanța. English-Hotel: R. Boisgriuan, inginer, Burdujeni; Sachelarie, ingin., R-Vițel; D. Moldoveanu, jude, Sîlbeni; Gr. Baltazar, antrep., Tirgoviște. Hotel Dacia: I. Rubin, comers., Craiova; Varlam, comersant, Craiova; S. Georgescu, comersant, Constanța; C. Ferdinand, comersant, T-Măgurele; N. Candelen, profesor, Teocul; R. Efimescu, comers., Giurgiu. Hotel Regal: Plesniș, primar, Galați; Delibacali, avocat, Braila; D-r A. S. C. Roteanu, medic, Geneva. Hotel Colaro: H. Vasilescu, control. fiscal, Gaești; N. Grunfeld, comers., Brașov; Maior Stoinescu, milit., Călărășii; Löbel, comers., Giurgiu. Hotel Union: Iancu Cristodorescu, prop., Alexandria; A. Vexler, comers., Iași; Zamiada, comers., Giurgiu; Capit. Stoiculescu, arendaș, Pitești; T. Panopol, arendaș, Orlărești. Hotel Gabroveni: Nicolae Roman, comers., Braila; Ion Stătescu, comers., Caracal; Niciof, comers., Giurgiu; Vasile Peșu, arendaș, Oltenița; G. Driva, arendaș, R-Vițea. Hotel Boulevard: Stoicescu, avocat, Craiova; Curti, inginer, Galați. Hotel Central: Th. Zamfiroiu, com., Braila; N. Rucoreanu, prop., T-Vestel; H. Vasiliadi, mosier, Greaca; Levy Ghosion, comersant, Ruciscu. Hotel Continental: Nicu Albu, prefect, P-Neamț; Soța, prefect, Fălticeni. Hotel Union: Chisan, funcț., T-Severin; Ștefan C. Ion, inspector, Focșani; V. Ion, prefect, Tudora; Carota, antrep., Teocul. Hotel Metropoli: Pascu et Zamfirescu, propriet., Craiova; S-locot. Olteanu, militar, Alexandria; Andrei Vizanti, prop., Iași; Popovici, prop., Ploiești.

Noutăți științifice

Astăzi am primit în sala noastră următoarele noutăți: Victor Basch Essai critique sur l'esthétique de Kant. Collection historique des grands philosophes Let 10. Th. Ribot L'évolution des idées générales Let 5. Max Nordau Psycho-Physiologie ou génie et talent Let 2.50. F. Appy Trois milliards de français ou la solution des questions politiques, sociales, philanthropiques et de population Let 5. Fournier de Flaix L'impot dans les diverses civilisations Let 7.50. Frédéric Dillaye La pratique en Photographie Let 4. Frédéric Dillaye Les nouveautés photographiques Let 2. Louis Defert L'enfant et l'adolescent dans la société moderne Let 2. James Fillis Principes de dressage et d'équitation, un volum de 450 pagini și o multe ilustrațiuni Let 12. Léon Saly Finances publiques, Liberté u commerce Let 3.

ANDRÉ THEURET

URSARII

Par-că și acumă văz înainte-mi răspîntia unde am înfîlțit pe bieții țigani răcătitori cari își mută setrele de colopînă colo și cari, după cum zicea Baudelaire: „Privesc cerul cu ochii îngreuiți” „De tristul regret al chimereelor absente. Era într'un sat din Lorena, sat de rînd, cercetat de turisți pîtru biserică zidită în secolul al XV-lea. Edificiul a rămas neisprăvit. Pe din afară, arhitectura e din stilul renasterii și seamănă puțin cu curtea Luverului. De-aupra portalului împodobit cu frunze, sînt sculptate persoane biblice: Adam, Eva, apoi Moartea și Iuvierea. Înfișurarea întregii biserici e plăcută, dar mult mai prejos ca farmec, de cît bisericile bretonne din aceeași epocă. Pe noi monumental ne lăsașe reci și ca să ne încălzim, ne-am dus la han să bem cîte o bere. Pe cînd ne goleam paharele în rînjoluc un stol de mîute, un zbrîntit de toba bascii și un cîntec galant ne ară-

sară la fereastră, O, amintire de Heine de „Atta-Trofi... Pe piață, o familie de țigani joacă un urs pieșcu. Un gobaș cu un fea decolorat, îmbrăcat într-un surteț potocit, lătos, arămiu la față, cu ochii vii și sticloși, mișca lațuri urechii spre juca greoi înaintea lui, fiind un băț pe labelo dinainte. Tiganul bătea toba și mormăia un cîntec monștru, semăind cu cîntecul arabe.

Un băiețoi de vre-o opt ani, de enlearea arămiei, cu ochii scintilitori, sărea rînd, cu picioarele goale, pe lingă urs, cu mișcări grațioase și mlădios ca un minz.

Un măgăruș cenușiu ducea în spinare, într'un coș, un alt copil de vre-o două ani, cu părul blond și creț; de o parte urmîndu-se la măgar, la om și la copil, o femeie tînără de douăzeci și patru de ani, mică, dardulie, cu ochi mari negri, surideea blînd și, după ritmul cîntecului și mișcările ursului, lega la capătul unui băț pus pe umăr un fel de sac unde dormea, aproape gol, un ciorof de reze lunt.

Nu păreau să fi făcut avere; femeia avea un săculeț de piele puțin umflat. Țărani, de fel puțin dărnici, se grămădeau împrejurul lor și îi priveau cu rîcoși și neîncrezători, dar nu le da nici o para. Noi strecurăm în mîna femeii o monedă de argint, și spoi o alta în mîna băiețușului care începu să sară în sus de bucurie, rînjind. Era frumos să le ascuți mulțămirile ce ne cărați ca o expresie și niște gesturi curat meridionale, în graiul lor gural amestecat cu cite-va cuvinte franceze.

Îi trimisem femeiei bere și pezmee. Ea da mai întîi să bea bărbatului, apoi copiilor și își păstra pentru dînea doar cite-va picături. Celui mai mic îi dăse un pesmet pe care îl rodea pe pămînt în sacul lui și de odată îl auziram zbind, de oare ce măgarul vîndu să răbătorească și el se plecase spre sac să ia și el o îmbucătură de prăjitură.

Ei erau din Serbia și trăceau prin lume de vre-o șase luni; acum socoteau că mergînd din sat în sat, să se îndrepteze spre țara lor de naștere, — „sperăm că de unde vine soarele!“ ne zicea femeia, și ochii ei se sprindeau mar tare.

Îi lăsarăm ca să vizitam satul. Asta n'a ținut mult; donă săii trei străzi împiedecate de gunoi, căsuțe joase acoperite cu olane, cu pătulele alături, și la spate, grădina împrejmuită cu gard viu pe care erau întinse rușele; — după astea nu mai avem nimic de văzut. Trezind iară pe șosea, înaintea casei potocovaruilor, unde erau grămădiți o multime de copii, regăsim pe țiganii noștri punînd o potocovă măgarului lor.

Bieții oameni! se folosira de banii noștri ca să-și permită această mare cheltuială, amînată de multe luni. D. multe ori, sears, oprindu-se să poposească pe marginea unui șanț, și-ai zis: „Cînd ne-o veni vr'un chilipir, o să potcovim măgarul...“ Chilipirul venise. — Măgarul da din picioare, își scutură urechile, fînt cu mare greutate de bîr bat. Ursul, rîmas liber un moment, scotocea într-o grămadă de gunoi; cel mai mare din copii bătea toba și alerga din cînd în cînd la copilașul care se rostogolea în sacul lui, scîncind înecător.

Cînd ne surîm în trîsură, ne trime seră un suris de mulțumire. Îi pierdurăm din vedere la cotitura drumului și ei, de sigur, au spus că drumul spre țara lor „de unde vine soarele“, dar această înținare, din întimplare, într'un sat pierdut, aruncase între noi o sămîntă de prietenie. Ei duceau o dinșii amintire la noi; noi pitoreasem lor înțăfășare. Din ast-fel de împărțășiri ale sentimentelor, respirate în treacăt ea o floare, e făcut farmecul vieții.

Starea civilă

Declarații de căsătorie
Grigore Niță, cu d-ra Petra N. Morăscu; Locotenent C. Măreulescu, cu d-ra Olympia Botez; Josef Kiraly, cu d-ra Ecaterina Forcos; Aron Burăh zis și Zaltman, cu d-ra Lea Grünberg; Ion Tahe, cu d-ra Luxandra Stăte Dobre; Marou Leib Samuel, cu d-ra Pepi Is-

sovic; Ecaterina Petrușescu, cu d-ra Ioana Mihalăscu; Grigore Gusan, cu d-na E. Neavreța Mihăi; Ion N. V. Godeșcu, cu d-na Vasilionă C. Stănescu; Alexandru Athinogen Angeloscu, cu d-na Augusta Boudet; Emil Ianou, cu d-ra Cecilia Alzio Mendel.

MODE

Rochie de serată



Rochia din muselină de mătase, împodobită cu pafoale albe. Corsajul garnisit cu o pasamanerie de mătase albă. Epolete de trandafir roșu și frunze. Cingătoare de tafeta deschisă.

Revista cărților

Le socialisme en Angleterre, par Albert Métin. Un vol. în 8 de 809 pagini, editura librăriei pariziene F. Alcan, 3.50 volumul.
Nimica mai interesantă ca dezvoltarea socializmului în Angliera începînd cu utopiile lui Robert Owen și sfîrșind prin intrarea asociațiilor Trades-Unions în o mișcare pur socialistă. D. Albert Métin cercetează această evoluțiune politică, în legătură cu evoluțiune economică, și în descrierea doctrinei, d-sa ne arată și pe oamenii a-cestor doctrine. Cartea este foarte mult documentată și merită să fie cîtită de toți aceia pe cari cestiunea socială îi preocupă.

În depozit în „Sala noastră de Depes“.

Pentru gospodine

Bombazne de alună.—Mesteci și freci la foc 140 grame de zahăr cu 2 albușuri de ouă, pînă se vor încălzi. Apoi adăugi 140 grame de alună pisate mărunt și faci grămăzi mici, pe cari le așezi într-o tavă și le coc pe cit poți mai bine.

Spectacole

Grădina Hugo.—Teatru de varietăți. În timp de ploie, în sala Hugo.
Grădina centrală.—Concert dat de orchestra D. Dinicu.
Grădina Lukianoff, strada Cîmpineanu.—În fie-oare seară teatru de varietăți. Trupa Nouă. În timp de ploie reprezentată se da în toata sala Orfeu.
Grădina Rașca.—Direcțiunea D-lui Simion Petrescu. În fie-oare seară reprezentăți variată a la Koster & Bial din New-York, teatru, gimnastică, danțuri, concerturi și pantomime.
Trupa se compune din artiști de concert și pictor instantaneu. Vor fi apoi tablouri variate, între cari de remarcat galeria maștrilor moderni, cu osumme, decorățiuni și alte multe lucruri demne de văzut.
Prețurile locurilor: Loja 10 lei; Stal 12 lei; Stal II 1 lei; miliarii și copiii plătesc jumătate.
Grădina Mitică Georgescu, str. Cîmpineanu.—Teatru de varietăți. Trupa Burianescu.
Grădina Cosma.—Concert muzical.
Grădina Frascati. Concert de orchestră.

Premii noi de vacanță

Seria a opta
Astă-zi expiră termenul pentru bonul de premii din seria a șaptea. Punem deci cu începere de astă-zi la dispoziția cetitorilor o a opta serie de premii.

Atragem tot odată atențiunea că primele 8 fascicule din publicația „Tableaux célèbres“ sînt cu totul epuizate. Cuponul premiilor anunțate mai jos este valabil pînă la 1 August inclusiv.

- Dăm aci și lista premiilor:
Fascicula a 8-a din publicațiunea *Tableaux célèbres* cuprinde următoarele reproducțiuni după tablouri:
Ceța în biserică, de Knorr.
O dimineață de iarnă la fară, de Ch. Couran.
Prescutal de Creve la Scheveningen, de B. J. Boijners.
Pe malul râului Marna, de Scalbert.
Noua mamă, de Weiser.
Jocul Endymion, de John Harper.
Pianic, de L. Knaus.
Timplariul de la fară, de Amberg.
În convalescență, de Carpentier.
Grădina de palmieri la Spa, de Nicolet.
Un sfîrșit de vară, de R. Collin.
Ghicitoarea, de F. Vinea.
Jocul spaniol „Fandango“, de Albert Kindler.
Baia, de Adrien Moreau.
Fatma, N. Sichel.
Pravalia bărbierului, de Benjamin Vautier.

Toate aceste tablouri sînt unite în fasc. a 8-a și se oferă cetitorilor cu 0.45 bani, prezintînd bonul de mai jos. Alte volume oferite ca premii, nemerite pentru sezonul de vilegiatură:
Nicolas Notovich, L'empereur Alexandre III et son entourage; în loc de 3.50 se da cu bani 0.80
Victor Tissot, Aventures de corps de garde. Scènes de la vie militaire en Prusse. În loc de lei 5 se da cu lei 2

Paul Ginisty, Un petit ménage, un volum cu multe ilustrațiuni. În loc de lei 3.50 se da cu lei 1.75
Louis Jacolliot, Histoire naturelle et sociale de l'humanité:
Vol. I.—La genèse de la terre et de l'homme, 1 vol. în 8 elzvir, în loc de 8 lei se da cu lei 5
Vol. II.—Le monde primitif. Les premiers hommes. 1 volum în 8 elzvir, în loc de 8 lei se da cu lei 5
Le comte d'Hérison. Un drame royal, în loc de 3.50 se da cu b. 0.80
René de Pont Vest. Le fleuve des perles, un vol. de 400 pagini cu 127 deseme după natura reprezentînd viața chinezilor. În loc de 3.50 se da cu lei 1.75

Félix Sangnier. En vacances, un volum cu multe ilustrațiuni, în loc de 3.50 se da cu bani 0.80
Albert Verly. Le général Boulanger et la conspiration monarchique, în loc de 3.50 se da cu bani 0.80
Albert Millaud. Les petites comédies de la politique. În loc de 3.50 se da cu bani 0.75
Armand Silvestre. Noël joyeux, un volum luxos în 4^e ilustrat și audită, de celebrul scriitor Armand Silvestre, (numai cite-va sute de exemplare), în loc de 5 lei se da cu lei 2.25
Dubois. La médecine nouvelle, ouvrage indispensable în fie ce familie, în loc de lei 2.90. 1.25
Le tout savoir universel, répertoire des renseignements utiles et des connaissances pratiques, un volum de aproape 600 pagini, în loc de lei 2 se da cu lei 1.25

Cetitorii din provincie trebuie să adauge la costul indicat în dreptul fie-cărui premii 10 la sută din valoarea nominală nu din cea redusă, ca plată pentru porto.
Expedițiunea se face pe riscul adresantului.
Prezintarea bonului de mai jos s'ă atășarea lui la mandatul postal este obligatorie; alt-fel nu se liberează premii.
Doritorii de a nu-și lăsa pachetul expus la pierdere îl pot recomanda, adăugînd pentru aceasta 25 bani.

PREMIU PENTRU CETITORUL „AD VÉRULU“ No. 3000
Acet bon detașat și expediat Administrației ziarului nostru dă drept la premii și este valabil pînă la 5 August inclusiv.

BAILE RADU-NEGRU DIN CIMPULUNG

Băile reci cu duș complete se vor pune în circulație la 12 coran.
Băile de hidroterapie, putii, abur și aer cald la 1 August.
Inhalății aer comprimat, medicamentale și electrice la 1 Septembrie.
Instalațiunea acestor băi, mobilierul și tot ce se impune pentru un asemenea stabiliment de prima ordine nu lășă nimic de dorit.
Prețurile sînt mai mult de cit moderate.
1894—95
Direcțiunea.

Dr. STERIE N. CIURCU
17 Peltzengasse—No. 10 Viena
Consultanți cu celebritățile medicale cu specialități de la facultatea de medicină din Viena. 326



CELE MAI BUNE MASINE DE CUSUT
de orice marcă se găsește la
E. I. RESSEL
STRADA CAROL I. No. 41

Dr. Țăranu
S'A STABILIT PE TÎMPUL VEREI ÎN SINAIA
și dă consultații în localul BĂILOR EFORIEI 1506-6

Doctor D. Tatușescu
BOALE INTERNE ȘI SIFILITICE
STRADA ROMANA 86
întrecare prin str. Dorobanților
Consultațiuni de la 6-7 1516-50

Doctorul VINEȘ
MEDIC AL SPITALULOR EFORIEI
Specialist în boale de copii din spitalele din Paris
CONSULTAȚIUNI DE MALADII NERVOASE
Orele 4-5 p. m. Str. Miharvei No. 11 (dă în str. Clementel) 1599-15

Doctorul M. SUCCIN
— POST-MEDIC DE SPITAL —
25 — STRADA SMIRDAN — 25 (îngă Banca Națională)
Consultațiuni între orele 4-6 p. m. — Pentru săraci gratis 1597-50

ARTICOLE DE COLONIALE
Icre negre kilo Lei 12
în permanență și prispete calitatea superioară

EMANUEL CALAVREZO
1292-95
STR. ȘEPCARI No. 3

Dr. A. Țuri
48. — Calea Văcărescu, — 40
Consultațiuni de la orele 1-3 și de la 6-7 p. m.
1597-50

LEI 21 „PRIMUS“ LEI 21
Veritabila MAȘINĂ LUI NANSEN (STOCHOLM)

Se recomandă ori-cărui mecaj și în special: familiilor care pleacă la băi; D-lor ofițeri pentru timp de manevre și marșuri, restauranțurilor de noapte, etc. Din punctul de vedere practic și economic această mașină este neîntrecută, arde cu petrol ordinar consumînd un litru în 10 ore. Se poate găti ori-ce mîncare sau friptură în cite-va minute, un litru de apă fierbe în 3 minute, un fier de călcat se încălzește în 4 minute. Arde la vînt fără fîi, FĂRĂ FUM și FĂRĂ MIROS.
De asemenea în la dispoziția onor. public imitațiunii „AETNA“ „REX“, „SICUS“, etc. cu Lei 14 bucata.

DEPOSIT GENERAL ÎN BUCUREȘTI: St. Danou, str. Smîrdan II etag. I și Pașagiu Villaeors No. 17

ARME! ARME! ARME!
B. D. ZISMAN
CALEA VICTORIEI, No. 44, BUCUREȘTI
Cel d'întîiu și cel mai însemnat magazin de ARME din România
Bogat sortiment de Arme de vîntoare, de precizie — de salici Carabine. — Revolvere. — Carabine de otel. — Pistole — Articole de vîntoare. — Allice. — Articole de scrimă.
Atelier cu Motor special pentru armurierie
Catalogul general de Arme, apărut de curînd, ce 160 pagini conținînd aproape 800 de gravuri se trimite franco la primirea sumei de 1 lei și 25 bani ce se bonifică la prima comandă primită 729

W. STAADACKER
MAȘINE AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE DE ORI-CE FEL
BUCUREȘTI
STRADA SMARDAN, No. 12

BRAILA
Bul. Cuza, 79
Locomobile
Model nou pentru 1897
cu cilindru demontabil așezat pe o placă de otel
Extra întărită, 6 atmosfer. presiune

CRAIOVA
Str. M. Cezărințeanu
Treerătoare
Mod. nou pe 1897
cu Elevator de a-fără site mai lung și mai late, Vînturăt, mal puternice din renum fabrică
Ruston, Proctor & Co. Ltd., Lincoln

„ISBANDA“ Noua secerată, ce legat cu tălău la dreapta din prima fabrică spe ină
— 150 vindute în 1895; 198 vindute în 1896 —
M. CORMICK CHICAGO (America)
DAISY Secerătoare simplă cea mai răspîndită.
COSITORE DE FIN, No. 4^{ta} complet de otel.
PLUGURI universale de ori-ce fel și număr.—PLUGURI cu 1 Red. Sack 2 brăzdară Z. H. 9 N. complete de otel.—SEMANĂTOARE (Plagwitz Lipsca în rînduri.
Cele mai apreciate — singurele mașini admise pentru fabrica de zahăr. Chitila Cereții catalogul ilustrat, se va trimite gratuit și franco.

FABRICA DE
Ingrășăminte chimice din Brașov
Recomandă Domnilor AGRICULTORI tot felul de
SUPERFOSFATE
pentru îngrășarea pămîntului
Pentru informațiuni a se adresa la D-nu
A. I. LOEBEL, București
Strada Smîrdan No. 9
sau în provincie la agenții fabricii. 1488 94

FOIȚA ZIAR „ADEVÉRUL“

— 101 —

PIERRE DECOURCELLE

COPIL PARASIT

Partea a III-a

TRASURA DE UNIRE

IV

Căutarea copilului din florî

Totuși acest rezultat trist nu o descurajase.
Numai să-și fi găsit iar și iar își va începe sarcina.
Și va isbui de data asta!
Dar el fugise.
Se dusese iar la hoți!
Dar acesta nu era de ajuns.
Comandantul care îl încredințase era foarte supărat.
El răspundea pentru deținut.
Ba încă ea trebuia să dea o mulțime de amănunte.
Trebuia să-și spuie vîrsta, domiciliul, să arate actul de moarte al soțului ei.
Justiția cerea multe.
Se află că nu era văduvă.
Toate acestea făcîndu-l limbile rele să bîrăscă.

Iubirea ei de bine, dorința ei de a ușura suferințele, binefacerile ei părură ciudate.

Dar ce erau aceste vulgare înțepături de viespe pe lingă nespusa ei durere?

Din fericire avu un ajutor.
Paul Vernier era acolo.

El era devotamentul și iubirea. El mai încuraja pe biata femeie. Amîndoi făcînd un plan cum să găsească pe d. de Montlaur și pe Fanfan.

Și atunci începu Elena iar a alerga fără preget.

Paul căuta și el.
Firește lumea vorbea acum și de el.

Lui puțin îi păsa.
Îi spuse însă Elenii ca să știe. Ea îl întrebă:

— Te temi de ceva penru d-ta?
— Pentru mine?
— Da.

— Ferească D-zeu!... Eu mă temeam de d-ta.

— Lasă-ți să vorbească, — despre mine. Dacă vrei să-mi dai ajutor, înlăvește cel-mai mare bine în dezolarea în care mă afl.

— Eu îmi dau viața pentru d-tal răspunde Paul.

De data asta tot avea un indiciu.

Pe copil îl avusesse lingă ea. Soțul său o țînuse în brațe.

Înimile lor mai băuseră odată una alături de cea-altă.

Să aibă fericirea în mîină și pe urmă să o piardă!

Ce dezamăgire cumplită!
Altul s'ar fi descurajat de tot. Elena nu.

Ea părea mai neobosită ca niciodată.

Era sigură de ei.
Trăiau!

Asta era tot.
De acum va căuta.

D-zeu, care o mai ajutase, o va mai ajuta iar.
Dumnezeu e bun!

Intr'o zi trecînd pe la ministerul de rezbel văzu un landou frumos.

Înăuntru sta o damă.
Se uită...

De odată un ofițer se urcă în trăsură.

Căi porniră.
Elena dete un țipăt:
— Carmen.

Iar țipătul ei se pierdu în gălăgia ce făcea mulțimea.

Văzuse pe Carmen.
Ofițerul era Robert d'Alboize.
Ce fel?
Carmen murise.
Citise în ziar că murise, cînd cu revolta de la Cayena împreună cu soțul său.
Fusese oare victima vre-unei halucinații?
Vedenie fusese?

Nu.
Nu se înșelase.

Văzuse pe Carmen și pe Robert d'Alboize.

Îi venea să inebunească.
Simțea și o bucurie nespusă...

Dacă erau ei, dacă s'au întors, dacă erau cununați, atunci nevinovăția ei putea eși la lumină, se putea dovedi.

Atunci se împăca cu Ramon.
Îi dobindea iar iubirea.

Atunci ciștiga pe Fanfan.
Se gîndea să întrebe la ministerul de rezbel despre Robert care era ofițer.

Intră.
Atunci nu putu afla nimic.

Îi se spuse să vie a doua zi.
Se întoarse la Moisselles.

Ochii îi străluciră de bucurie.
Înima îi bătea cu putere.

Nu mai erau de cit 24 de ore.
A doua zi era să știe.

Paul Vernier aștepta să se întoarcă.

Cum sosi, Elena îi spuse ce bucurie simțea.

Zise:
— Lui Dumnezeu l-a fost milă de speranțele mele... Sînt încredințată... Am auzit că Carmen a murit! Trebuie să fi fost o greșală cînd s'a anunțat numele morților... Am văzut-o.
Și urma, amănunțînd speranțele ce avea fericirea ce nădăjduia, vor-

bind de bărbatul și copilul său...

Fie-care din cuvintele exaltate ale tinerei femei era cite o lovitură de pumnal pentru Paul.

Acum se ducea speranța că o dată va fi iubit de ceea pe care o iubea.

Se ducea și fericirea ce simțea a o mîngia în nenorocirea sa...

Dar era brav.
Zimbi de bucurie în fața fericirii Elenii.

— Miine de dimineață, zise el, mă voi duce la Paris și voi aduce adresa d-lui d'Alboize.

Seara se plimbară amîndoi.
Elena vorbea mereu.

Era veselă.
Era aproape fericită pentru înția oară de multă vreme.

Paul mulțumit de fericirea ei, se uită la dînsa cu niște ochi blînzi și triști, în care se silea să-și o-prească lacrimile sînu curgă.

VII

Spovedirea

Robert d'Alboize și Carmen anunțaseră că vor veni la Paris.

Veniră.
Erau instalați într-o casă frumoasă din cartierul Monceau.
În sfîrșit Ramon, care se zodise la început, se hotărîse să stea cu el.

Robert luca mult.
Carmen era fericită.

Ajunsesse unde dorise.
Era soția iubită a lui Robert.
Ramon vedea tot.

Era trist.
Dar la urma urmel fericirea ce vedea era legitimă.

El suferea, nu de vederea acestel fericiri, ci de faptul că-și simțea inima tot coprină de iubirea celei care credea el—nu merita această iubire.

Și mai avea și remușcări pe de altă parte.

Marcel era acum în liceu.
Ramon se ducea de-l vedea adesea.

Si vederea copilului care îi aducea aminte pe al lui îi făcea și mai rău.

Intristarea lui nesfîrșită neliniștea pe Carmen.

O dată încercă iar să vorbească de Elena.

Ramon se schimbase tare la față.

Carmen zise lui Robert:
— Nu crezi tu că în moartea Elenii e un mister?

— Ce mister să fie?
— Așa cred...
— O adora, și nu se poate mîngia.

(Va urma)

